

提供专业教学指导 促进教师全科发展

2023年崇明区小学全科教师跨学科研修实训营在区教育学院开营

为进一步落实新课标育人理念，提高崇明区小学全科教师对“综合与实践”领域“跨学科主题学习”的认识与理解，近日，2023年崇明区小学全科教师跨学科研修实训营正式开营。

技术赋能助成长 实践研究促提升

6月30日下午，主题为“技术赋能，教师发展”的崇明区小学全科教师跨学科研修实训营在崇明区教育学院开营。区教育工作党委副书记陆惠星，区教育局人事科科长黄波，区教育学院副院长方一燕、向莉，全科教师实践基地校长代表及小学全科教师参训者共同参加。开营仪式由区教育学院副院长方一燕主持。

开营仪式上，区教育工作党委副书记陆惠星作开营讲话。他指出，小学全科教师跨学科研修实训营是区教育局和教育学院贯彻落实《义务教育课程方案和课程标准(2022年版)》要求而推出的一项工作。该实训营紧扣培养高质量专业教师队伍的战略目标，以“义务教育双新背景下跨学科主题学习研究与实践”项目推进为背景，遴选出全区首批38位青年骨干教师参加实训。希望在专家的引领下，努力提升教师跨学科主题学习研究实践能力，形成一支高素质、创新型小学全科教师骨干队伍，实现区域教育资源优质均衡发展。区教育局人事科科长黄波希望通过小学全科教师的培养，丰富完善教师的知识结构，提升教师跨学科主题学习设计的能力，促进学生综合素质提升。

随后，在专家讲座环节，教育部基础教育课程指导委员会委员任学宝、华东师范大学教育信息技术学系高级工程师吴平頔和华东师范大学副教授叶王蓓分别阐述了研修实训营的宗旨，并希望通过提升教师的跨学科研究与实践能力，助力教师在跨学科教育领域不断成长。

学深悟透新理念 扬帆启航新征程

据了解，该研修实训营38位学员分为两个研修班，即跨学科实训营和新课标领航计划实训营。全体学员需按时出勤，认真开展研修，努力在学习中不断提升专业素养，力争成为一名高质量、专业化、创新型的小学骨干教师。

7月4日，暑期第一次跨学科研修实训营直播课开始，以学校为单位，由教师代表介绍本校



情况、团队教师的学科背景以及参训学习目标。之后，华东师范大学教育信息技术学系工程师姜冰倩为学员带来主题为“跨学科主题学习的内涵、形式和发展”的专题讲座，带领学员在体会跨学科融合课程案例的同时，深刻理解跨学科主题学习的内涵。

7月10日，新课标领航计划实训营通过“破冰、课程介绍、学习建议、积分规则和学习预告”等环节，为参训教师带来了丰富而有趣的学习体验。教师们通过完成课程任务、参与讨论、完成大作业等学习活动，获得相应积分奖励，同时鼓励教师与他人分享自己的学习经验，互相学习、共同进步。

7月11日，跨学科研修实训营暑期第二次直播课由华东师范大学教育信息技术学系高佳平老师作“跨学科主题学习的内涵、形式和发展”主题讲座。高老师为教师梳理多学科综合课程结构、跨学科综合课程结构以及超领域综合课程结构设计原则，并进行校本课程实施方案制定的实践思路介绍与案例剖析，带领学员全方位领悟跨学科课程的设计与实践过程。

“身为基层一线教师的我们，能够学习运用先进信息技术开展教学，是一种新型的现代化教学方式，也是当今世界技术发展的必然趋向。”来自崇明区新海学校的吴艺老师在参加实训营后感慨地说道。

此次研修实训营将为崇明区小学全科教师提供丰富的学习资源与专业指导，加强其学科知识的交叉融合与创新思维的培养，提高教师专业水平和教学能力，促进教师专业发展。

“芽芽”共议事 “领巾”向未来

嘉定区华亭学校举行“芽芽”红领巾议事厅揭牌仪式暨第一次会议

为持续推进“15分钟幸福圈”建设，遵循“人民城市”的重要理念，引领少先队员们“童眼”看社区，发挥小主人翁精神，同时打造家校社协同育人新阵地，日前，嘉定区华亭学校携手华亭镇联三村举行了主题为“‘芽芽’共议事‘领巾’向未来”的“芽芽”红领巾议事厅揭牌仪式暨第一次会议。

社区是队员们生活、学习的落脚点。华亭学校党支部书记、校长和联三村党总支书记为“芽芽”红领巾议事厅揭牌。“芽芽”红领巾议事厅的成立，将进一步激励更多少先队员走进社区，从自己的视角发出声音，为社区以及城市建设出谋划策。学校少工委也会以此为契机，增强与社区少工委的联合互动，为“小小议事员”的积极参与赋能，为“红领巾”们的幸福实践助力。

颁发辅导员聘书：活动上，联三村党总支书记为“芽芽”红领巾议事厅校内辅导员和校外辅导员颁发了聘书。辅导员们将积极发挥作用，更好地助力少先队员们树立主人翁意识，不断发挥大能量。

辅导员代表讲话：校内辅导员代表介绍了在“双减”背景下，学校以“春耕、夏种、秋收、冬藏”为四条主线，校本化设计一贯制衔接项目的内容。学校将积极升级“耕读”课程，利用校内外资源，发挥教师潜在才能，整合项目化学习、综合实践活动等多种课程实施途径和效果，有效提升队员们的综合实践能力。

“芽芽”红领巾首次议事：“每个中队在联三村都有自己的一块责任田，如何管理好这块责任田，你有什么好建议吗？”“一年有二十四个节气，根据二十四节气，结合学校的耕读文化，在课园里怎样进行项目化研究？”“如何在平时



及重要时间节点更好地为村居贡献力量？”……在“芽芽”红领巾议事厅的第一次会议上，队员们从自身出发，提出了各种金点子，如“选举中队的耕读委员，了解节气的历史，参加社区志愿服务活动，关心关爱老人，宣传垃圾分类”等等。

村、校领导寄语：联三村党总支书记在讲话中希望队员们从小立志向、学本领、乐创造，争做新时代好队员。通过劳动实践教育，队员们能了解劳动的本质，体会劳动者的辛劳，感悟劳动创造美好生活的真谛，养成“厉行节约”的好习惯。

学校领导向队员们寄予三点期望：一是要有归属感，以成为少先队员为荣，积极行动起来，开展更有趣、更有意义，为“领巾”添光彩的活动；二是要有责任心，树立“强国有我”的信念，在“芽芽”议事厅里畅所欲言，发挥主人翁精神，把社区建设得更加美好；三是要有成长性，在学校引导、家长帮助和社区支持下，为自己的发展目标并努力实践。

劳动实践活动：议事活动结束后，队员们来到劳动实践基地，开展了玉米种植活动。翻地起垄、撒施底肥、播种盖土、罩上黑纱，最后浇水。队员们认真完成每一个步骤，期待着果实丰收。

“小小议事厅，大大主人翁。”华亭学校的队员们将继续在“芽芽”红领巾议事厅中提出建议、碰撞智慧、协同合作，赋能社区发展，实现自我成长。



盛夏美如斯 评弹正当时

嘉定区望新小学“新梅雅韵”评弹社开展暑期集训及演出活动

炎炎夏日，蝉声嘹亮，又是一年暑假时。嘉定区望新小学的“新梅雅韵”评弹社开启了新一轮集训与演出。为保证集训与演出顺利进行，早在6月底，学校领导、体育科艺科与艺术组老师就共同出谋划策，制定了详细的集训计划，校评弹社所有小朋友在3位专业老师和校艺术老师带领下刻苦排练，以期取得好的成绩。

此前，由学校评弹社精心排练的评弹《我是一粒米》《少年中国梦》和《赋得古原草送别》均入选了第七届“唯实杯”上海市青少年曲艺大赛嘉定区复赛。孩子们非常珍惜这次机会，复赛中，孩子们手持琵琶、三弦

齐声弹唱，细腻悠然的吴侬软语配上清脆的童声吟诵，抬手挑眉间，尽显江南水乡的温婉轻柔。这次比赛不仅是对孩子们前期学习成果的检验，更是一次吴语文化的传播。

此外，望新小学校社团作为主要承办方，还参加了“雏凤清音”沪苏少儿苏州评弹交流演出，演出引起强烈反响。“新梅雅韵”评弹社俨然成为了学校一张富有地域特色的亮丽名片。

评弹作为国家级非物质文化遗产，有着独特的美妙韵味，相信在非遗文化的熏陶下，望新小学的“新梅雅韵”评弹社一定会发展得更加有声有色。

走进科创 圆梦未来

浦东新区唐镇小学“达义小院士”科创社团第一期课程圆满收官

2023年3月，浦东新区唐镇小学开设了“达义小院士”青少年科创社团课程，拟通过多个主题课程以及灵活多变的教学方式，鼓励学生进行科技小制作、小发明等，从而培养学生的科学观念、创新思维和实践能力。历时近半年，唐镇小学“达义小院士”科创社团第一期课程于近期圆满收官。日前，学校组织举办了一场科创研讨交流会，以检验同学们在科创课程中的学习成果。

研讨交流会上，学校老师抛出在科创课程中学习的“什么是3D打印”“3D打印的流程是什么”等问题并与同学们展开了热烈讨论。此外，会上还评选出了由同学们自己设计的优秀作品，其中有Q版海盗船、古风书签、猫咪收纳盒、南瓜灯笼等。

3位优秀学员围绕本学期的学习成果作了分享。第一位分享的是孟柏翰同学，他为大家介绍了自己最满意的3个作品以及设计中所遇困难及



解决方法等。第二位分享的是顾淳彬同学，她为大家介绍了自己的学习情况及收获感言，其中重点介绍了自己“猫咪收纳盒”的设计理念及软件设计使用技巧。最后一位分享的是商斐然同学，他为大家重点介绍了自己3个作品的设计理念以及一些学习心得，他觉得除了上课认真听讲外，还需要富有想象力，多尝试，不要害怕失败。

活动最后，学校老师介绍了下半年上海市未来工程师大赛的赛题及往期竞赛案例，希望大家在未来学习的道路上勇往直前，圆梦未来。

劳动是生活的基础、幸福的源泉。为丰富学生的暑期生活，提升其劳动素养，树立劳动创造美好生活的观念，日前，上海大学附属嘉定留云小学四年级部分学生参加了南翔镇教育委员会、南翔劳技教育中心组织的“劳动让暑期生活更美好”夏令营活动。

活动当天，“云娃”们冒着烈日早早地来到了夏令营活动举办地——南翔镇小美生态农场，在现场工作人员介绍完活动安排后，“云娃”们便热情高涨地投入到劳动中。

首先是农作物的认识与采收。“云娃”们在工作人员的带领下来到生机勃勃的有机菜园。劳技中心的老师们耐心地向“云娃”们介绍各种各样的蔬果。“瞧！茂盛鲜嫩的蔬菜把田地遮得严严实实，西红柿打着嘟噜，玉米长得像个‘胖娃娃’……”“云娃”们一边听着老师的介绍，一边在老师的指导下进行采摘，不知不觉已汗流浹背，而沉甸甸的袋子里满载了劳动的果实。

随后，老师们给“云娃”们介绍了农业生产与农作物的种植。“云娃”们收获了不少农业知识与技能，他们在实践中体验了劳动的快乐，同时也感受到了劳动的辛苦，体会了劳动的真正意义。

最后，“云娃”们在老师们的指导下开始制作植物书签。他们认真地设计植物书签样式，真诚地在书签上写下寄语：“在心里种花，人生才不会荒芜。”

“生活靠劳动创造，人生也靠劳动创造。”相信劳动带来的正能量，会如同一颗颗小种子，在孩子们心中不断生根发芽，茁壮成长。愿孩子们爱劳动、会劳动、善劳动，扣好人生第一粒扣子，做自己生活的主人，靠劳动来谱写精彩人生。



开大崇明分校开展「双联系」结对帮扶活动

为进一步推进“机关联系基层、干部联系群众”工作走深走实，7月14日上午，开放大学崇明分校党政工班子成员前往陈家镇裕鸿佳苑第三社区开展“双联系”结对帮扶活动。

在裕鸿佳苑第三社区，结对双方就一年来的主要工作作了交流分享。裕鸿佳苑第三社区党总支书记丁进德向与会人员着重介绍了社区宣传、社区治理、暑期社区学校活动开展等方面的具体举措、取得的成效及未来的打算。开放大学崇明分校党支部书记、校长沈忠贤肯定了裕鸿佳苑第三社区在服务社区居民、切实解决居民所遇到的实际问题等方面所作的努力及取得的成效。她同时介绍了学校新一届班子成员以及开放大学崇明分校一年来在校政合作、校企合作方面取得的突破与成绩，并表示未来将利用学校的资源优势，致力于为社区居民开展家庭教育方法指导，切实增强家长科学育儿意识，提高家长的教育水平。

双方还在会议上进一步达成了互访互联、互学互鉴、互促共进的共识，以使“双联系”活动不断取得实效。



上海大学附属嘉定留云小学学生参加「劳动让暑期生活更美好」夏令营活动